	Së Gi¸o dôc vµ §µo t¹o

Thanh Ho¸
	K× thi Häc Sinh Giái bËc THPT n¨m häc 2006-2007

§Ò thi m«n; VËt lý

Thêi gian lµm bµi : 180 phót kh«ng kÓ thêi gian giao nhËn ®Ò.






I. C¬ häc (6,5 ®iÓm):  
1/. Mét h¹t thùc hiÖn dao ®éng ®iÒu hoµ víi tÇn sè 0,25 (Hz) quanh ®iÓm x = 0. Vµo lóc t = 0 nã cã ®é dêi  0,37 (cm). H·y x¸c ®Þnh ®é dêi vµ vËn tèc cña h¹t lóc lóc t = 3,0 (s) ? 

2/. Mét con l¾c ®¬n cã chiÒu dµi L thùc hiÖn dao ®éng ®iÒu hoµ trªn mét chiÕc xe ®ang l¨n tù do xuèng dèc kh«ng ma s¸t. Dèc nghiªng mét gãc ( so víi ph­¬ng n»m ngang. 
   a)  H·y chøng minh r»ng: VÞ trÝ c©n b»ng cña con l¾c lµ vÞ trÝ cã d©y treo vu«ng gãc víi mÆt dèc.

   b) T×m biÓu thøc tÝnh chu k× dao ®éng cña con l¾c. 

        ¸p dông b»ng sè L=1,73 m; ( =300; g = 9,8 m/s2.
3/.  Mét con l¾c ®¬n ®­îc kÐo ra khái vÞ trÝ c©n b»ng mét gãc nhá (0= 0,1 rad  råi bu«ng kh«ng cã vËn tèc ban ®Çu. Coi  r»ng trong qu¸ tr×nh dao ®éng lùc c¶n cña m«i tr­êng t¸c dông lªn con l¾c kh«ng ®æi vµ b»ng 1/1000 träng l­îng cña con l¾c. Hái sau bao nhiªu chu k× dao ®éng th× con l¾c dõng h¼n l¹i ? 
4/.  Mét h¹t khèi l­îng 10 (g), dao ®éng ®iÒu hoµ theo qui luËt hµm sin víi biªn ®é 2.10-3 (m) vµ pha ban ®Çu cña dao ®éng lµ -(/3 (rad). Gia tèc cùc ®¹i cña nã lµ 8.103 (m/s2). H·y:
   a) ViÕt biÓu thøc cña lùc t¸c dông vµo h¹t d­íi d¹ng hµm cña thêi gian.

   b) TÝnh c¬ n¨ng toµn phÇn cña dao ®éng cña h¹t.
§iÖn häc (6,5 ®iÓm):  
1/. Mét m¹ch nèi tiÕp gåm cuén thuÇn c¶m L1 vµ tô ®iÖn C1 dao ®éng víi tÇn sè (. Mét m¹ch nèi tiÕp thø hai  gåm cuén thuÇn c¶m L2 vµ tô ®iÖn C2 còng dao ®éng víi tÇn sè (. Hái khi m¹ch nèi tiÕp chøa c¶ bèn yÕu tè trªn th× sÏ dao ®éng víi tÇn sè nh­ thÕ nµo ?
2/.  Mét m¹ch RLC nèi tiÕp ho¹t ®éng ë tÇn sè 60 (Hz) cã ®iÖn ¸p cùc ®¹i ë hai ®Çu cuén c¶m b»ng 2 lÇn ®iÖn ¸p cùc ®¹i ë hai ®Çu ®iÖn trë vµ b»ng 2 lÇn ®iÖn ¸p cùc ®¹i ë hai ®Çu tô ®iÖn. Hái: NÕu suÊt ®iÖn ®éng cùc ®¹i cña m¸y ph¸t lµ 30 (V) th× ®iÖn trë cña m¹ch ph¶i b»ng bao nhiªu ®Ó dßng ®iÖn cùc ®¹i lµ 300 (mA) ?

3/.  Trªn h×nh bªn. Ban ®Çu, tô ®iÖn 900 ((F) ®­îc n¹p ®iÖn ®Õn 
hiÖu ®iÖn thÕ 100 (V) cßn tô 100 ((F) kh«ng cã ®iÖn tÝch. H·y m« 
t¶ c¸ch lµm thÕ nµo ®Ó n¹p ®iÖn cho tô 100 ((F) nhê c¸c kho¸ K1, K2 
vµ hiÖu ®iÖn thÕ lín nhÊt tô 100 ((F) cã thÓ ®¹t ®­îc lµ bao nhiªu ?
Quang häc (6,0 điểm):  Cho một thấu kÝnh hội tụ bằng thủy tinh dạng h×nh trßn cã chiết suất n, cã hai mặt lồi như nhau b¸n kÝnh cong R. Một vật s¸ng AB là đoạn th¼ng đặt trước thấu kÝnh.

1/ Chứng minh rằng khi đặt vËt nhá AB vu«ng gãc với trục chÝnh của thấu kÝnh th× ảnh của nã cũng vu«ng gãc với trục chÝnh.

2/ Nếu cã một con ruồi đậu vào bề mặt thấu kÝnh th× ảnh A'B' của AB sẽ bị ảnh hưởng như thế nào? 

3/ H·y x¸c định độ tụ của một thấu kÝnh phẳng-lâm cã b¸n kÝnh mặt lâm bằng b¸n kÝnh lồi của thấu kÝnh hội tụ đ· cho.

4/ H·y vÏ x¸c ®Þnh ¶nh của AB khi đặt AB nghiªng 450 so với trục chÝnh của thấu kÝnh và cã trung điÓm trïng với tiªu điểm của thấu kÝnh.   
5/  Tõ ®Þnh luËt khóc x¹ ¸nh  s¸ng h·y chứng minh c«ng thøc thÊu kÝnh:  
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	Së Gi¸o dôc vµ §µo t¹o

Thanh Ho¸
	K× thi Häc Sinh Giái bËc THPT n¨m häc 2006-2007

H­íng dÉn chÊm m«n ; VËt lý


I. C¬ häc (6,5 ®iÓm):  

C©u 1(1,5 ®iÓm): 
+ TÇn sè dao ®éng ( = 2(( = (/2  (rad/s) ; Biªn ®é cña dao ®éng A = 0,37  (cm) 

    VËy  x = 0,37sin(
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 t+ ()   (cm).

+ T¹i t = 0 th×  x = 0,37  => ( = (/2. VËy ph­¬ng tr×nh dao ®éng cña h¹t lµ 

     x = 0,37sin (
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+ Lóc t = 3 (s) ®é dêi lµ xt = = 0,37cos
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.3 = 0  vµ v = x't = - 0,37.
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C©u 2 (1,5 ®iÓm):       a)
+ Gia tèc chuyÓn ®éng xuèng dèc cña xe lµ a = gsin(.

+ T¸c dông lªn con l¾c t¹i mét thêi ®iÓm nµo ®ã cã 3 lùc: 
Träng l­îng P, lùc qu¸n tÝnh F (do xe ch ®g nh dÇn ®Òu) 
vµ søc c¨ng T cña d©y treo. 
VÞ trÝ c©n b»ng cña con l¾c lµ vÞ trÝ cã hîp lùc b»ng 0. 
                         Tøc lµ 
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+ ChiÕu ph­¬ng tr×nh trªn xuèng ph­¬ng OX song song víi mÆt dèc ta cã: Psin( - F + TX = 0

+ Chó ý r»ng ®é lín lùc qu¸n tÝnh F = ma = mgsin(  suy ra  TX = 0. §iÒu nµy chøng tá d©y treo con l¾c vu«ng gãc víi OX khi ë tr¹ng th¸i c©n b»ng. (®pcm).




b) 

+ VÞ trÝ c©n b»ng nh­ trªn th× träng lùc biÓu kiÕn cña con l¾c lµ P' = Pcos(. Tøc lµ gia tèc biÓu kiÕn lµ g' = gcos(.
+ VËy chu k× dao ®éng cña con l¾c sÏ lµ T = 2(
[image: image10.wmf]'
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C©u 3(1,5 ®iÓm):  
+ N¨ng l­îng ban ®Çu cña con l¾c lµ E0 = mgl.(1-cos​(0) = 
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+ Gäi (1 vµ (2 lµ hai biªn ®é liªn tiÕp cña dao ®éng (mét lÇn con l¾c qua vÞ trÝ c©n b»ng). Ta cã ®é gi¶m thÕ n¨ng lµ (
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+ §é gi¶m nµy b»ng c«ng cña lùc c¶n m«i tr­êng A = Fc.S = Fc.l.((1 + (2).

+ Suy ra  
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+ §é gi¶m biªn ®é gãc mçi lÇn sÏ lµ ((1-(2) = 2Fc/ mg = 2.10-3mg/mg = 2.10-3  rad.

+ §Õn khi con l¾c ngõng dao ®éng th× sè lÇn ®i qua vÞ trÝ c©n b»ng sÏ lµ N =(0 /((1-(2) = 50. T­¬ng øng víi  25 chu k×.


C©u 4(2,0 ®iÓm): 
+ Gia tèc a = x'' = -(2x => gia tèc cùc ®¹i  am = (2A =>  ( = (am/A)1/2 = 2.103  (rad/s).

+ VËy ta cã  F = ma = - 0,01.(2.103)2. 2.10-3 sin(2.103.t -
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+ VËn tèc cùc ®¹i cña h¹t lµ vm = (A = 4 (m/s) 
+ C¬ n¨ng toµn phÇn E0 = 
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§iÖn häc (5,5 ®iÓm):  

C©u 5(2,0 ®iÓm):  

+ Theo bµi ra ta cã  L1C1 = 
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+ Khi m¹ch chøa c¶ 4 yÕu tè th×  C = 
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  vµ  L = (L1 + L2)

+ Khi ®ã tÇn sè cña m¹ch lµ 
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+  Ta cã:   
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 EMBED Equation.3  [image: image28.wmf]÷
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C©u 6(1,5 ®iÓm):   
+ Theo bµi ra ta cã  2U0R = U0L vµ  2U0C = U0L  
   do ®ã,  E02 = U0R2 + (U0L- U0C)2 = U0R2 + (2U0R- U0R)2  = 2U0R2.   =>   U0R = 
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+ MÆt kh¸c UR = I0R  =>  R = 
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+ Thay sè ta cã:  R = 70,7  (().



C©u 7(2,0 ®iÓm):  

+ Ban ®Çu tô 900 ((F) ®­îc tÝch ®iÖn ®Õn 100 (V) sÏ cã n¨ng l­îng 
®iÖn tr­êng lµ  W1 = 
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+ §ãng kho¸ K1 cho m¹ch LC1 dao ®éng. Sau 
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phãng hÕt ®iÖn, toµn bé n¨ng l­îng nµy sÏ chuyÓn thµnh n¨ng l­îng tõ tr­êng cña cuén c¶m L.

   §óng thêi ®iÓm ®ã ng¾t kho¸ K1 vµ ®ãng kho¸ K2 cho m¹ch LC2 dao ®éng, th× sau 
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, dßng ®iÖn qua L b»ng 0, lóc ®ã toµn bé n¨ng l­îng tõ tr­êng nµy l¹i chuyÓn thµnh n¨ng l­îng ®iÖn tr­êng cña tô C2.
+ Theo ®Þnh luËt b¶o toµn n¨ng l­îng ta cã 
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+ Tuy nhiªn, thêi gian diÔn ra qu¸ tr×nh nµy lµ rÊt ng¾n nªn viÖc ®ãng ng¾t kho¸ K1, K2 kh«ng thÓ lµm b»ng tay mµ ph¶i lµm b»ng mét c¬ cÊu r¬le tù ®éng.



Quang häc (6,0 điểm):  
1/. (1,0 ®iÓm)

+ Tõ c«ng thøc 
[image: image39.wmf]f
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 ta thÊy r»ng víi mét thÊu kÝnh cho tr­íc (f = h»ng sè): NÕu hai ®iÓm s¸ng bÊt k× c¸ch thÊu kÝnh nh÷ng kho¶ng nh­ nhau d1 = d2 th× ¶nh cña chóng còng c¸ch thÊu kÝnh nh÷ng kho¶ng nh­ nhau d'1 = d'2. 
 + Suy ra r»ng nÕu vËt ®Æt vu«ng gãc víi trôc chÝnh (mäi ®iÓm trªn vËt c¸ch ®Òu thÊu kÝnh) th× ¶nh cña vËt còng ph¶i vu«ng gãc víi trôc chÝnh.

2/.  (1,0 ®iÓm)
+ ¶nh cña mét ®iÓm ®­îc t¹o thµnh bëi ®iÓm ®ång qui cña toµn bé chïm tia s¸ng ®i ®Õn thÊu kÝnh vµ lã ra khái thÊu kÝnh.

+ Khi cã con ruåi ®Ëu vµo thÊu kÝnh th× mét phÇn cña chïm tia s¸ng bÞ che ch¾n. Do ®ã, ¶nh A'B' cña vËt AB chØ bÞ gi¶m ®i vÒ c­êng ®é s¸ng mµ th«i.

3/.  (1,0 ®iÓm)

+ H·y t­ëng t­îng bæ däc thÊu kÝnh ®· cho thµnh hai nöa nh­ nhau cã d¹ng ph¼ng-låi. th× mçi nöa sÏ cã ®é tô D = D0/2 = (n-1)/R

+ B©y giê ghÐp thÊu kÝnh ph¼ng-lâm s¸t vµo mét trong hai nöa thÊu kÝnh trªn ta sÏ ®­îc mét tÊm thuû tinh ®é tô b»ng 0. VËy thÊu kÝnh ph¼ng-lâm cã ®é tô lµ Dx = - D/2 = -(n-1)/R.

4/. (1,5 ®iÓm)

    H×nh vÏ d­íi. Chó ý: häc sinh cã thÓ vÏ theo c¸ch kh¸, nh­ng ph¶i gi¶i thÝch ®­îc h×nh vÏ.
+ VÏ c¸c tia s¸ng tíi ®Æc biÖt: Tia ®i qua quang t©m vµ ®i qua tiªu ®iÓm, ta ®­îc ¶nh thËt cña A lµ A' vµ ¶nh ¶o cña B lµ B'.

+ Trung ®iÓm I cã ¶nh ë v« cùc lµ I'. C¸c ®iÓm cßn l¹i trªn ®o¹n BI cã ¶nh (giao ®iÓm cña tia qua quang t©m víi ®­êng A'B') n»m trªn nöa ®­êng th¼ng ¶o B'I', cßn ®o¹n AF cã ¶nh lµ nöa ®­êng th¼ng thËt A'I'. 
 + Do vËt AB n»m nghiªng 450 so víi trôc chÝnh nªn hai ¶nh nµy song song víi trôc chÝnh vµ c¸ch trôc chÝnh mét kho¶ng ®óng b»ng tiªu cù f.

5/. (1,5 ®iÓm)
+ XÐt tia s¸ng ®i trong thÊu kÝnh //trôc chÝnh cã gãc tíi

lµ ( vµ gãc lã lµ (. §Þnh luËt khóc x¹ sÏ lµ


     sin( =n sin( .            (*)
+ Tõ h×nh vÏ ta cã  sin( = H/R  (**) 

    vµ sin((-() ( H/OA =>  H/OA = sin(cos( - cos(sin(. 

+ Tõ (*) vµ (**) ta cã  
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+ Do H<<R, nªn bá qua VCB bËc 2 ta cã:  
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 vµ t­¬ng tù cho mÆt cÇu thø nhÊt ta cã 
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§Ò chÝnh thøc
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